

# “土地日”集会巴勒斯坦人遭射杀 以色列拒绝配合国际调查 加沙地带边境流血冲突升级

加沙地带冲突持续发酵。巴勒斯坦卫生部3日说,一名巴勒斯坦青年当天在加沙地带的冲突中被以色列士兵开枪打死。至此,自3月30日以来加沙地带爆发的冲突已导致17名巴勒斯坦人死亡。

## 以方称要军事打击“暴乱”

巴卫生部加沙地带发言人阿什拉夫·卡拉德拉发表声明说,一名25岁的巴勒斯坦青年3日在加沙地带东部边境与以色列士兵的冲突中被以军士兵开枪击中胸部,送医后因伤势严重不治身亡。

卡拉德拉在2日的新闻发布会上曾宣布,在3月30日加沙地带冲突中以军士兵开枪打伤的一名巴勒斯坦人死亡,使该事件导

致的巴勒斯坦人死亡人数增至16人。他说,在连日来冲突造成的1500多名伤者中,815人被以军士兵实弹击中受伤,其中46人伤势严重。

以色列军方警告,如果加沙地带边境地区的“暴乱”持续,以方将加大打击力度,可能会采取军事行动。

## “和平运动”首日就流血

3月30日是巴勒斯坦第42个“土地日”。这一节日旨在纪念1976年3月30日,6名巴勒斯坦人参加集会、抗议以色列侵占巴勒斯坦土地时遭以色列士兵枪杀。

“土地日”当天,两万多名巴勒斯坦人在加沙地带边境地区参加了由巴勒斯坦伊斯兰

抵抗运动(哈马斯)和其他巴方团体组织的名为“回归大游行”的大规模示威,针对以色列。“回归大游行”预计将持续6周,到5月15日巴勒斯坦“灾难日”70周年纪念日将达到高潮。1948年5月15日,以色列宣布建国的次日,第一次中东战争爆发。5月15日同时也是今年斋月入斋头一天,还是美国驻耶路撒冷大使馆计划开馆之日。

据活动发言人拉提马的说法,这是一次和平运动,目的是要求实现巴勒斯坦难民回归权利和解除以色列对加沙地带的封锁。

但“回归大游行”第一天就演变为流血冲突。部分示威者在以军于边境设置的隔离栅栏附近焚烧轮胎,并向以方投掷石块、燃烧瓶。以军向示威者开枪射击,造成伤亡。

## 以方拒绝负责引发抗议

巴勒斯坦国总统阿巴斯3月31日发表讲话,称以色列应对此负“全责”。巴全境当天罢工,悼念前一天遭以军打死的巴勒斯坦人。

联合国安全理事会3月30日举行紧急会议磋商巴以新局势,不过由于美国反对,会议未能发表谴责以色列的声明。

联合国秘书长古特雷斯、欧洲联盟外交和安全政策高级代表费莫盖里尼则呼吁对流血事件作独立、透明调查,但遭以政府拒绝。以国防部长利伯曼1日告诉以色列军队电台:“从以色列士兵的立场出发,他们做了该做的事。我认为,所有士兵都值得表扬。”他说,即便联合国主导调查,以色列也不会配合。 欣华

## 朴槿惠审判将直播 本人可能不会出庭

新华社上午电 韩国首尔中央地方法院3日说,前总统朴槿惠案一审宣判过程6日将通过电视现场直播。此前一天,朴槿惠致信法院反对直播,但院方考虑到这起案件关系重大,拒绝了她的要求。

首尔中央地方法院3日说,朴槿惠案一审判决将于当地时间6日14时10分(北京时间13时10分)开始。

去年,韩国最高法院即韩国大法院修改了有关直播审判现场的规定,允许直播与公众利益相关案件的审判过程。朴槿惠案将是这一新规发布以来,首个现场直播审判过程的案件。

首尔中央地方法院说:“主审法院考虑到公众利益等多重因素,决定同意现场直播审判过程。”此前,外界曾要求直播三星电子副会长李在镕和本案核心人物崔顺实的审判过程,但院方以尊重被告权利为由没有批准。

韩国媒体推测,朴槿惠6日在一审判决中不会露面。

首尔中央地方法院对朴槿惠作出一审判决后,涉案5名关键人物一审判决将全部结束。法院定于4日开始对崔顺实、青瓦台前秘书安钟范和乐天集团董事长辛东彬二审庭审。

## 中美洲移民“结队来” 特朗普要坐不住了

新华社今晨电 美国总统特朗普2日借助社交媒体警告,中美洲移民正“成群结队”赶来。他敦促国会通过更严厉移民法案、修建美国与墨西哥边界隔离墙,提醒不会再有“童年抵美者暂缓遣返”(DACA)计划,以防新移民“占便宜”。

超过1200名来自危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多的人正在向美墨边界行进。他们上月25日从靠近墨西哥与危地马拉边界的墨西哥城市塔帕丘拉出发,其中一些人打算向美国政府申请避难。

路透社报道,一路上,一个支持移民的非政府团体护送这批中美洲人,为他们提供法律咨询,帮助他们远离黑帮侵扰。沿途一些墨西哥城镇在交通和住宿方面为这批人提供方便。类似活动一年一度,已经举行多次。

特朗普1日在“推特”中写道:“在阻止人们通过墨西哥南部边境进入美国方面,墨西哥做得太少。他们在嘲笑我们可笑的移民法规。墨西哥必须阻断这种大规模的毒品和移民流,如若不然,我就会切断他们的财源,就是北美自由贸易协定。需要建隔离墙!”

2日晚些时候,墨西哥政府证实,已经遣返那批中美洲人中的400人,“墨西哥政府不会支持不合法的移民”。墨西哥政府还说,墨方不会替美国政府拿主意,应该由美方移民机构决定是否接纳那些中美洲人。

## 37只在近百万平方米雷区排除逾3万枚地雷和哑弹 秒杀探测仪 非洲巨鼠成扫雷英雄



■一只非洲巨鼠正在扫雷

图 GJ

在坦桑尼亚乌卢古鲁山日出前,工作人员将二十几只非洲巨鼠装上卡车,运往山脚下的探雷训练基地。这些平均身长达25厘米、体重约1公斤的巨鼠将在那里接受特殊训练,“出师”后化身“扫雷鼠”,帮助人类排除地雷隐患。

4月4日“国际提高地雷意识和协助地雷行动日”前,记者前往坦桑尼亚莫罗戈罗省,非政府组织阿波波研究机构正在那里对一群巨鼠展开特殊扫雷训练和演练。

## 抹上防晒霜 避免被晒伤

通常来说,扫雷任务的执行者分人工、机器人和动物三种,三种方式的风险、成本、效率不尽相同。能够承担扫雷工作的动物也有不少,其中,最主要的是犬和鼠,而综合成

本、数目、效率、运输便利性等多种因素考量,排雷鼠的综合优势高于排雷犬,只不过训练难度较大。

在莫罗戈罗省一处动物扫雷训练基地,巨鼠投入训练前,工作人员为每一只巨鼠检查身体并称量,同时在鼠毛稀疏的耳朵和尾巴部位涂上防晒霜。工作人员介绍,巨鼠是夜行动物,考虑到非洲日晒强烈,训练一般只在早上7时至9时进行,防晒霜可保护巨鼠免于晒伤。

## 每“扫”出一个 得小块香蕉

训练场内一片草地被分隔成数十个面积大约200平方米的模拟雷区,散布着拆除了引信的地雷。在巨鼠入场地前,训练员会给它们系上牵引绳。巨鼠进场后会利用敏

锐嗅觉迅速准确地定位装有TNT炸药的地雷,并用抓挠地面的动作示意。

训练开始,一只叫“库德拉”的巨鼠跑进场地,又突然停下来,抽动几下鼻子,并用前爪拨开草叶和表层土,准确发现一个地雷。就这样,不到20分钟,“库德拉”在200平方米的场地里准确发现了全部地雷。每发现一个地雷,训练员就会奖励它一小块香蕉。

这样的训练要持续9个月。在正式成为扫雷鼠并被送往雷区前,巨鼠还须通过“结业考试”。考场是一块面积约800平方米的训练场,每100平方米中埋有1至4颗地雷,巨鼠须找出所有地雷,并且每100平方米误判次数不能超过两次,才算合格通过。

## 仪器扫4天 巨鼠半小时

阿波波研究机构高级管理人员考克斯告诉记者,非洲巨鼠的视力不好,但嗅觉高度灵敏。通过训练,它们可以快速识别土壤下的炸药气味。另外,由于巨鼠体重较轻,不易触发地雷,可大大降低排雷成本。

考克斯说,利用金属探测仪扫雷的传统方式费时费力,很难避免地下其他金属物体对探测仪的干扰,相比之下,巨鼠扫雷的优势明显。与扫雷犬相比,巨鼠饲养成本较低,对训练员依赖度较低,不需要指定训练员就可以在不同地区完成排雷任务。

据该机构统计,通过训练的巨鼠排查一个标准网球场大小的雷区最多需要半小时,而使用手持金属探测仪排雷则最多需4天。

目前,扫雷鼠已被部署至莫桑比克、安哥拉、柬埔寨等国参加排雷。据统计,2016年共有37只受训巨鼠被送往多个国家,为超过96万平方米的雷区排除了超过3.4万枚战争遗留的地雷和哑弹。

高竹 李斯博(新华社供本报稿)

## 俄里海区舰队司令部要“搬家”

驻军人数将大幅增加 战斗力将显著增强

本报特稿 俄国防部长绍伊古2日透露,俄海军里海区舰队司令部将从俄南部城市阿斯特拉罕迁至俄达吉斯坦共和国境内的卡斯皮斯克,基地驻军人数将大幅增加。

绍伊古表示,目前卡斯皮斯克正在为此次里海区舰队司令部的迁移进行相关设施建设,包括修建码头、服务站和住宅楼等。按计划,第一期舰船停靠港口将在2019年完成建设。其他辅助设施的建设将于2020年完工。

里海区舰队是俄罗斯历史最悠久的舰队之一,规模和地位虽不及俄罗斯北方、太平洋、黑海、波罗的海四大舰队,但它镇守的里海蕴藏着丰富的石油天然气资源,且处在高加索、中亚和中东地区的交接地带,肩负着地区反恐重任。特别是在2014年,作为该舰队骨干的“达吉斯坦”号和“伏尔加顿斯科”号轻型护卫舰及3艘登陆舰交付使用,使其具备较强的对陆攻击、两栖登陆能力。目前俄里海

区舰队总兵力2万人,下辖17个分队,拥有28艘水上舰艇,包括2艘护卫舰、3艘小型导弹舰、4艘小型护卫舰、5艘小炮艇、1艘导弹艇、6艘登陆舰和7艘扫雷舰。

2015年,里海区舰队投入到俄罗斯在叙利亚的军事行动中,这支主战舰艇多为轻型导弹舰艇的部队开始受到外界关注。

俄军事专家认为,尽管里海区舰队是俄海军舰队中舰船和人员配置力量最少的部队,但由于俄军事介入叙利亚反恐斗争以及俄未来在中东的战略布局,这支部队的作用开始凸显。迁移后里海区舰队的战斗力将得到显著增强,新建的港口将为吸纳更多新型舰船和装备加入到舰队创造良好的条件。(孙娟)